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La 3è édition de notre semaine de projection-débats « Brésil en mouvements », consacrée aux droits humains et aux questions sociales au Brésil, se déroulera du 4 au 10 juin 2007 à l'Espace Confluences à Paris. 


Comme chaque année, les projections de documentaires seront suivies de rencontres avec des réalisateurs mais aussi des débats avec des invités venus nous parler du Brésil : universitaires, membres d'associations, militants des mouvements sociaux, journalistes... 

Cette année encore, en partenariat avec Amnesty International, une exposition photographique,         « Nous vivons dans la peur », sera présentée pendant toute la semaine. Elle comportera trois volets :


- « Terra Encantada/Nova Invasão : le quotidien d’une favela » ;
- « Rocinha – un quartier en état de siège » ;

- « La prison pour femmes Talavera Bruce ».

La condition des femmes au Brésil sera d'ailleurs l'une des thématiques à l'affiche de deux documentaires : Uma história Severina et Do lado de fora. 

D’autres thématiques telles que le travail esclave, l’homosexualité, le droit au logement, la situation des Indiens, le droit à la terre et les musiques urbaines seront également au programme. Une quinzaine de documentaires, la plupart inédits en France, aborderont quelques-unes des problématiques les plus importantes de la société brésilienne. Entre autres : 

· Expedito (75’, 2006), de Aida Marques et Beto Novaes : un tableau de la colonisation de l’Amazonie dans les années 70, une époque où le gouvernement brésilien stimule de larges front d’occupation dans la région. Expedito Ribeiro de Souza, paysan et poète du quotidien, part alors avec sa famille pour la forêt, à la recherche d’un lot de terre à cultiver. Son engagement politique et syndical lui attire la haine de grands propriétaires terriens qui finissent par mettre sa tête à prix.

Prix du meilleur film au 11è Festival international du film ethnographique de Rio 2006 ; participation du chanteur et compositeur Chico Buarque comme narrateur des poèmes du leader rural. 

· Rap, chant de Ceilândia (15’, 2005), de Adirley Queiroz – Dialogue avec quatre artistes consacrés du rap brésilien (X, Jamaika, Marquim et Japão), tous habitants de Ceilândia, banlieue de Brasília, capital du pays. Le film présente la trajectoire de ces personnages dans l’univers de la musique et fait un parallèle avec la construction de la ville où ils habitent. Ce sont des artistes qui voient dans le Rap la seule façon de révéler leurs sentiments et de se réaffirmer comme habitants de la périphérie.

Elu meilleur court-métrage par le jury et par le public du Festival de Brasilia (2005). 

· Mieux qu’un poème (15’, 2006), de Cacau Amaral – Portrait de quelques jeunes habitants de la périphérie de Rio de Janeiro, qui n’ont pas accès à la culture et au loisir, et voient dans le hip-hop la seule option pour garantir cet accès. 

· En marge du béton, (85’, 2005) d’Evaldo Mocarzel – Deuxième opus d’une tétralogie documentaire dressant le panorama des stratégies de survie de la population qui vit en marge de la société dans la ville de São Paulo. Le premier volet, En marge de l’image (2003), traitait des SDF. Il a été présenté lors de « Brésil en mouvements 2005 ». Dans En marge du béton, Mocarzel nous propose de suivre l’action des mouvements sociaux luttant pour le droit au logement à São Paulo, en particulier celle de plusieurs leaders qui réalisent des opérations d’occupation. 

Le film a obtenu, entre autres, le prix du public, le prix spécial du jury et celui du meilleur son au Festival de Brasília (2005) ainsi que le trophée Redentor du meilleur documentaire au Festival do Rio (2006).
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