Présentation du spectacle

« Une grand-mère indienne transmet sa connaissance du monde à un enfant à travers des récits contés dans une ambiance douce, boisée et poétique rythmée aux sons d'instruments insolites… »

Il s’agit d’une adaptation théâtrale de deux contes indiens d’Amazonie du Brésil et de deux récits européens. Une thématique commune relie l'ensemble. Les deux contes indiens inédits en France sont issus de l’ouvrage « Contos indigenas brasileiros » de l’écrivain indien brésilien Daniel Munduruku. Les récits européens choisis sont « La vouivre », conte français, et le mythe grec d’ « Icare ».

Ce spectacle pluridisciplinaire et visuel pour deux comédiennes d'une durée de 50 minutes fait appel au jeu corporel, au jeu masqué, à des sons expressifs, à la manipulation d’objets-personnages, au chant, et à des dialogues en français (ou en portugais). Un musicien accompagne le travail scénique à l’aide de différents instruments rythmiques ou mélodiques aux sonorités naturelles et insolites : didgeridoo, maracas, tambours, sanza, zefoulo ... 

Le spectacle s'articule autour de la rencontre de la vieille femme indienne et de l'enfant, qui se content des histoires : l'enfant pour exorciser ses peurs, la vieille femme pour lui apprendre la vie. Voilà une scène qui se reproduit dans la vraie vie de tous les peuples de la terre depuis les temps ancestraux...

L’univers du conte séduira les enfants (de 3 à 10 ans), mais aussi les plus grands qui trouveront dans cette rencontre culturelle deux visions du monde différentes, remplies de poésie et accompagnées par de la musique et des sons surprenants.

Le spectacle est suivi d’un éveil musical : le musicien fait découvrir aux enfants les instruments insolites et leur offre une courte initiation.

Sur l’invitation de Daniel Munduruku, l’auteur des contes indiens du spectacle, l’équipe a présenté « A pas de plume… » en langue portugaise au sein d’un village de la communauté Munduruku en juillet 2008 : le village « Nova Munduruku » situé au Mato Grosso (Brésil).

Le spectacle est par ailleurs présenté en France et au Brésil depuis 2007.

Toutes les informations sur le spectacle (photos, extraits vidéo, revue de presse…)  : 

http://www.lalunevagabonde.org/ 

rubrique : Autour du conte, rencontre avec la communauté Munduruku

